1.1 Alkacymetria

Roztwory mianowane: ok. 0,1 mol/l HCI
ok. 0,1 mol/l NaOH
ok. 0,05 mol/l wzorcowy roztwor Na2COs3

Substancja wzorcowa : bezwodny Na2COs

Wskazniki : 0,1% oranz metylowy
0,1% fenoloftaleina

1.1.1  Przygotowanie ok. 0,1 mol/l roztworu HCI

450 ml wody destylowanej przela¢ do butelki. Odmierzy¢ przy pomocy cylindra 50 ml
roztworu HCI o c= 1 mol/l. Wymiesza¢. Nastawi¢ miano wykorzystujac roztwdr wzorcowy
Na>CO3 0 C(Na,co,) = 0,05 mol/l.

1.1.2  Przygotowanie mianowanego roztworu NazCO30 C(na,co,) = 0,05 mol/I

Odwazy¢ na wadze analitycznej, z doktadnoscig do 0,0001 g, w naczynku wagowym
ok. 0,55 g bezwodnego weglanu sodu. Przenies$¢ substancje ilosciowo do kolby miarowej o poj.
100,0 ml, rozpusci¢ w wodzie destylowanej 1 dopetni¢ woda do kreski. Wymieszac.

Obliczy¢ stezenie molowe C(Na,C0y):
M(na,co;) = 105,99 g/mol

C(Na2c03) e mOl/l

Uwaga! Tak przygotowany weglan jest trwaly przez kilka godzin, dlatego tez jesli
nie zdazymy wykona¢ mianowania kwasu w tym dniu, nalezy przygotowa¢ nowy roztwor
weglanu sodowego na nastepnych ¢wiczeniach.



1.1.3 Nastawianie miana roztworu HCI

Odmierzy¢ pipeta petna 10,00 ml mianowanego roztworu Na>COs i przenies¢ do kolby
stozkowej z szeroka szyjka, doda¢ 2 krople roztworu oranzu metylowego I miareczkowac
roztworem kwasu solnego do zmiany zabarwienia roztworu z zottego na przejSciowe zotto-
pomaranczowe (tzw. cebulkowe).

Miareczkowanie powtorzy¢ jeszcze dwukrotnie.

Sprawozdanie:
1. Roéwnanie reakeji.
2. Obliczy¢ stezenie molowe C(HCI) w otrzymanym do oznaczenia roztworze.

1.14  ANALIZA KONTROLNA 1: Oznaczanie zasady sodowej

Otrzymany w kolbie miarowej o poj. 100,0 ml roztwér zawierajacy NaOH rozcienczy¢
wodg destylowana do kreski. Wymiesza¢. Pobra¢ pipeta petng 10,00 ml tego roztworu i
przenie§¢ do kolby stozkowej, doda¢ 2 krople oranzu metylowego i1 miareczkowaé
mianowanym roztworem kwasu solnego do zmiany zabarwienia z zo6ttego na przejsciowe z6tto-
pomaranczowe (cebulkowe).
Oznaczenie powtorzy¢ jeszcze dwukrotnie.

Sprawozdanie:
1. Rownanie reakcji.

2. Obliczy¢ zawartos¢ NaOH w otrzymanym do oznaczenia roztworze.

MnaoH) = 40,00 g/mol

M(NaOH) =......... (g]



1.1.5 Przygotowanie ok. 0,1 mol/l roztworu NaOH

450 ml wody destylowanej przela¢ do butelki. Odmierzy¢ przy pomocy cylindra 50 ml
roztworu NaOH o ¢= 1 mol/l. Wymiesza¢. Nastawi¢ miano na mianowany roztwor HCI.

1.1.6 Nastawianie miana roztworu NaOH

Odmierzy¢ pipeta petng 10,00 ml mianowanego roztworu HCI i przenies¢ do kolby
stozkowej z szeroka szyjka, doda¢ 2 krople roztworu oranzu metylowego i miareczkowac
roztworem NaOH do zmiany barwy z czerwonej na wyraznie z6lta.

Miareczkowanie powtorzy¢ jeszcze dwukrotnie.

Sprawozdanie:
1. Rownanie reakcji.
2. Obliczy¢ stezenie molowe C(NaOH).

1.1.7 ANALIZA KONTROLNA 2: Oznaczanie kwasu octowego

Otrzymany w kolbie miarowej o poj. 100,0 ml roztwér zawierajacy CH3COOH
rozcienczy¢ woda destylowang do kreski. Wymieszaé. Pobraé pipeta petng 10,00 ml tego
roztworu 1 przenies¢ do kolby stozkowej, doda¢ 10 kropel roztworu fenoloftaleiny
i miareczkowa¢ mianowanym roztworem NaOH do pojawienia si¢ Czerwonej barwy,
utrzymujacej si¢ przez min. 30 S.

Oznaczenie powtorzy¢ jeszcze dwukrotnie.

Sprawozdanie:

1. Roéwnanie reakcji.

2. Obliczy¢ zawartos¢ CH3COOH w otrzymanym do oznaczenia roztworze:
McHscooH) = 60,05 g/mol

M(CHsCOOH) = ..iviiiiiennnne, g



